

Сидорук А.В.

Научный руководитель: Акинчиц И.И., БрГТУ, г. Брест

ХАРАКТЕР РЕЛИГИОЗНОСТИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

В современной социологии религии под религиозностью понимается определенное состояние отдельных людей, их групп и общностей, верующих в сверхъестественное и поклоняющихся ему. А характер религиозности выявляет качественные различия религиозности представлений разных вероучений. Так, религиозность протестантов отличается от религиозности католиков, а тех и других от религиозности мусульман или иудеев и т. д. Здесь мы ограничимся анализом феномена веры у православных студентов, поскольку среди всех верующих студентов православные составляют более 80%. Об этом свидетельствуют многочисленные конкретно-социологические исследования.

Человек, который считает себя верующим и относит к определенной конфессии, должен принимать и выполнять основные положения ее вероучения, принимать участие в богослужениях, обрядах и таинствах. Выделяются следующие особенности религиозности современной Беларуси: 1) массовое религиозное сознание имеет аморфный и противоречивый характер: в нём сочетаются как собственно христианские, так и оккультные и языческие верования, несовместимые с церковной догматикой; 2) между различными конфессиональными группами верующих существуют различия по степени религиозности.; 3) отмечаются тенденции повышения общего уровня религиозности, рост осмысленности прихода к вере и участия в культовых практиках. На формирование гражданской позиции современного верующего главное влияние оказывает богословская концепция социального развития как процесса, определяемого суверенной волей Бога. В рамках данной концепции человек рассматривается как творение Божье, и, следовательно, его сущность может быть понята и объяснена только в отношении к Богу, а гражданская позиция должна оцениваться с точки зрения его участия в построении «ответственного общества».

Рядовые верующие убеждены в том, что христианское учение должно быть положено в основу решения современных экологических проблем. Причем успех в этом деле они связывают с возвращением человека к Богу, с восстановлением «экологии души». По их мнению, нельзя рассматривать творение природы лишь с точки зрения ее служения человеку. Многие из наших респондентов отошли от религиозного понимания природы войн и военных конфликтов и указывают на их действительные причины. Они считают, что война – это орудие политики определенных социальных групп, стремящихся установить свое гос-

подство или же получить какие-то материальные преимущества. При этом работа с прихожанами ведется как на локальном уровне, т.е. внутри прихода, так и более широко – через связи между приходами, а также на международном и межконфессиональном уровне. В целом, характеризуя религиозность студенческой молодежи, можно отметить следующие черты.

1. Живя в поликонфессиональной республике, студенческая молодежь в то же время имеет весьма смутное представление о религиозных верованиях, что свидетельствует о недостаточности или отсутствии их религиозного знания.

2. Большинство студентов прошло обряд крещения еще в детском возрасте и на этом их христианизация практически закончилась, ибо религия лишь затронула, но не изменила их внутренний мир.

3. Мировоззренческие дискуссии верующих студентов с представителями других социальных слоев и конфессий приводят к определенной эмоциональной встряске. На наш взгляд, подобного рода контакты молодежи с различными мировоззренческими установками способствуют формированию взаимной толерантности и тем самым социальной стабильности в обществе и государстве.

4. Положительная оценка верующими студентами иных вероисповеданий не означает готовности к отказу от «своей веры», но побуждает к более заинтересованному ее изучению, а также к критическому осмыслению себя и своего места в жизни.

5. У современных верующих студентов нет внутренней потребности в посещении храмов, в общении с единоверцами, в молитве, в изучении Библии и т.д. Все они, как правило, пассивно религиозные. Среди верующих студентов очень мало убежденно верующих и практически нет религиозных фанатиков.

6. Современные священнослужители оказывают весьма слабое влияние на ценностные ориентации студенческой молодежи. Эта молодежь живет в основном интересами секулярного общества.

И.М. Автухович

Научный руководитель: И.И. Акинчиц, БрГТУ, г. Брест

НЕОЯЗЫЧЕСТВО В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

В условиях системной трансформации белорусского общества многие люди, ранее причислявшие себя к неверующим, в той или иной мере воспринимают язычество, приспособленное к современности. Неоязычество – это совокупность религиозных, парарелигиозных, общественно-